

Іеродіаконъ Іосифова волоколамскаго монастыря, потомъ іеромонахъ Меѳодій 1815—1825.

Іеромонахи: Палладій 1825—1829.

- ” ” Иринархъ 1829—1831.
- ” ” Дамаскинъ 1831—1836.
- ” ” Иліодоръ 1836—1838.
- ” ” Геронтій 1838—1867.
- ” ” Ириней 1867—1874.

VIII.

Торжества Академіи. Публичныя собранія экзаменическія. Антъ 1-го октября. Юбилей Академіи. Высочайшія постѣщенія.

Торжества Академіи совершаюмы были скромно и приступающи на нихъ бывало немнога по причинѣ не близкаго разстоянія Академіи отъ Москвы. О торжествѣ открытия Академии было уже сказано. Затѣмъ ежегодно два раза бывали въ Академіи торжественныя собранія,—именно по поводу открытыхъ испытаній и публичного акта, совершающагося большею частію въ день открытия Академіи, 1-го октября. Первые происходили въ теченіе двухъ дней предъ Петровымъ днемъ, или вскорѣ послѣ него, и постѣщаемы были митрополитомъ; если же онъ самъ не могъ быть, то поручалъ вмѣсто себя присутствовать своему викарію. Въ первое время въ Москву заблаговременно посыпали академическаго секретаря для приглашенія на публичный экзаменъ любителей духовнаго просвѣщенія; на издержки ему выдавались 50 руб. асс. и требовался потомъ отчетъ въ расходѣ этой суммы *). Въ послѣдствіи времени разсыпали къ извѣстнымъ лицамъ въ Москвѣ печатные пригласительные билеты и раздавали ихъ въ лаврской гостинице чиновнымъ изъ прѣѣзжавшихъ въ лавру богоильцовъ. На экзаменъ допускаемы были и дамы. Посѣти-

*) Журналъ. 1820 г. 20 июня.

телямъ раздавали печатные экземпляры обозрѣнія предметовъ для открытаго испытанія студентовъ Академіи. Студентъ 2-го курса Ф. Ф. Измайлова свидѣтельствуетъ, что на публичный экзаменъ при окончаніи первого курса въ 1818 году пріѣхало изъ Москвы много духовенства и свѣтскихъ *). Въ 1822 году на публичномъ экзаменѣ кромѣ трехъ архіереевъ и старшой братіи лавры присутствовало „много духовныхъ и знаменитыхъ свѣтскихъ особъ“ **). О содержаніи публичныхъ испытаній рѣчь уже была прежде. По окончаніи экзамена въ первый день митрополитъ обыкновенно приглашалъ къ себѣ на обѣдь сановитыхъ посѣтителей, наставниковъ Академіи и виѳанскої Семинарии и старшую братію лавры. Этотъ обычай велся издавна. Въ письмахъ м. Филарета къ намѣстнику лавры архим. Антонію читаемъ: „сказывается самъ къ сеѧднію и исполненію, что 27 іюня экзаменъ въ Академіи и слѣдственно, по преданию отъ предковъ, у меня обѣдъ для ученой братіи“. О томъ же писаль онъ въ другой разъ: „28 іюня первый день экзамена въ Академіи, а у меня по обычаю надобно быть обѣду. Возлагаю сіе на ваше попеченіе, ибо вы знаете, что я симъ меныше умѣю распоряжать, нежели другимъ чѣмъ“. Въ 1840 году, тяжеломъ по дороживизнѣ хлѣба, митрополитъ писаль: „обѣ обѣдъ въ день экзамена думалъ я, быть ли ему. Но думаю, что не излишне быть. А въ томъ иѣть сомнѣнія, что онъ не долженъ быть роскошень. И во дни обиля короткій и умѣренный обѣдъ для меня лучше длиннаго и роскошнаго. Тѣмъ паче нынѣ“ ***). По окончаніи экзамена втораго дня происходилъ обѣдъ у ректора Академіи, который посѣщалъ, хотя и не всегда,

*) Взглядъ на собств. прошедш. жизнь, стр. 148.

**) Журн. акад. конференц. 1822 г. іюля 4.

***) Письм. м. Филарета къ нам. лавр. Антонію. № 57, 1833 г.; № 79, 1834 г.; № 162, 1837 г.; № 262, 1840 г.; № 291, 1841 г.

митрополитъ. Въ тотъ же или на другой день студенты обыкновенно собирались въ Троицкомъ соборѣ для слушанія молебствія по окончаніи ученія, и отпускаемы были во свояси.

Въ началѣ учебнаго года, ежегодно происходилъ въ Академіи актъ, который въ курсовые годы совершался торжественіе. Въ некурсовые годы, послѣ богослуженія читали списки студентовъ, составленные послѣ публичнаго испытанія, и раздавали студентамъ награды деньгами и книгами. Въ курсовые годы въ первое время актъ происходилъ въ сентябрѣ по полученіи предписанія комиссіи духов. училищъ обѣ утвержденіи студентовъ въ степеняхъ и назначеніи ихъ на мѣста службы, а въ послѣдствіи времени актовое собраніе пріурочили къ 1-му октября — ко дню открытия Академіи. Въ день собранія наставники и воспитанники отправлялись къ литургіи, послѣ которой было молебствіе съ возглашеніемъ многолѣтій, потомъ вступали въ залу собранія, гдѣ по прибытіи членовъ конференціи и постороннихъ посѣтителей актъ начинался духовнымъ пѣніемъ всѣхъ студентовъ, и затѣмъ ректоромъ Академіи произносима была рѣчь. Послѣ того секретарь конференціи читалъ предписаніе комиссіи обѣ утвержденіи избранныхъ предъ тѣмъ предварительно въ почетные члены конференціи духовныхъ и свѣтскихъ особъ, „знаменитыхъ духовныхъ просвѣщеніемъ и любовью къ духовному просвѣщенію, основанною на христіанскомъ образѣ мыслей“, потомъ читали списокъ студентовъ, утвержденныхъ въ ученыхъ степеняхъ и распределенныхъ по училищнымъ должностямъ. Въ 1822 г. на актѣ сверхъ того прочитано было предписаніе комиссіи о возведеніи въ степень доктора богословія ректора Академіи, архимандрита Кирилла за сочиненіе: опять изъясненія посланія къ Евреямъ Апостола

Павла *). Актъ заключаемъ быль раздачею денегъ и книгъ въ награду студентамъ, отличившимся на публичномъ испытаніи. Въ 1828 г. послѣ прочтенія на актѣ 1-го октября списка воспитанниковъ Академіи, утвержденныхъ въ ученыхъ степеняхъ, ректоръ архим. Поликарпъ произнесъ благодарственную рѣчь, обращенную къ благотворительному начальству духовныхъ училищъ, присовокупивъ къ оной приличное наставление, обращенное къ наставникамъ и воспитанникамъ Академіи**). Въ 1840 г. ректоръ архимандритъ Филаретъ на актѣ 1-го октября говорилъ рѣчь объ александрийскомъ огласительномъ училищѣ. Деньгами награждаемы были студенты изъ процентовъ съ капитала въ 3000 р., пожертвованного купцемъ Павловымъ въ 1827 году (ранѣе сего денежныхъ выдачъ не было). По резолюціи митрополита Филарета положено было изъ этихъ процентовъ 100 рублей выдавать въ награду лучшему воспитаннику высшаго, и 50 руб. — низшаго отдѣленія. Въ 1833 году конференція присудила 100 руб. раздѣлить пополамъ между двумя отличившимися на публичномъ испытаніи студентами высшаго отдѣленія Петромъ Славолюбовымъ и Павломъ Овейскимъ (послѣ *Платонъ*, архіепископъ костромской), а 50 руб. выдать студенту низшаго отдѣленія Павлу Сперанскому. Митрополитъ далъ резолюцію: „мнѣ кажется, лучше бы не отступать отъ правила. А есть ли два студента высшаго отдѣленія, представляемые къ одной наградѣ, кажутся равно достойными: то можно решить дѣло жребиемъ“. Славолюбова и Овейского призвали въ конференцію и велѣли имъ метнуть жребій. Сто рублей достались Овейскому***). Выборъ книгъ, выдаваемыхъ въ награду студентамъ и покупавшихся на проценты съ капитала графа

*) Актъ сентябрь 5 1822 г. при журналѣ конференціи за сей годъ.

**) Дѣл. правл. 1828 г. № 86. Рѣчь Поликарпа см. въ приложении № 9.

***) Журнал. конференц. 6 и 20 сентября 1833 г.

Остермана, быль довольно однообразенъ: имъ дарили напр. Библію на славянскомъ или на французскомъ языке, богословіе Феофана Прокоповича, избранныя творенія Фенелона, описание китайской имперіи Орлова, руководство къ благочестивой жизни Франциска де-Саль, книгу натуры Аридта, о познаніи самаго себя Іоанна Масона и т. п. Этихъ книгъ запасено было много, и ими награждали многіе курсы *). Въ 1837 году на представлениі конференціи о награжденіи всѣхъ студентовъ первого разряда книгами митрополитъ написалъ: „не понимаю, почему лучшіе студенты должны получить награду по справкѣ (о успѣхахъ и поведеніи) и по сочиненіямъ, а прочие безъ доказательствъ. Сомнѣваюсь, полезно ли сыпать книги многимъ и каждому по нѣсколько. Не очень удобно, что сіе представлено долго спустя послѣ испытанія, а лучше бы сіе сдѣлать при свѣжихъ воспоминаніяхъ, кто какъ оказался на испытаніи. Чтобы не продолжать дѣла, соглашаюсь, чтобы Салминъ (Матвѣй) и Смирновъ (Иванъ) награждены были Павловскою наградою согласно съ положеніемъ, и чтобы студенты, о которыхъ представлены справки и которыхъ сочиненія (экзаменическія) представлены, были награждены по мнѣнію академической конференціи“ **).

Достопамятнымъ годомъ торжества Академіи быль 1864, когда исполнилось пятьдесятъ лѣтъ существованія Академіи. Предварительно испрошено было Высочайшее соизволеніе на празднованіе юбилея 1-го октября сего года, и на торжество Высочайше повелѣно присутствовать товарищу оберъ-прокурора св. Синода, князю С. Н. Урусову. Во главѣ праздника стоялъ митрополитъ Филаретъ, котораго окружали: членъ св. Синода архіепископъ Евгений (бывшій

*) Журнал. конференц. 6 и 20 сентября 1833 г.

**) Журн. конференц. 1837 г. 14 и 21 сентября.

ярославскій), Филаретъ архіепископъ черниговскій, бывшій прежде ректоромъ Академіи, Леонидъ епископъ дмитровскій и Савва епископъ можайскій. На праздникъ прибыль и московскій генераль-губернаторъ М. А. Офросимовъ. Сверхъ того присутствовали прото-пресвитеръ московскаго Успенскаго собора Д. П. Новскій — членъ синодальной конторы, бывшій баккалавромъ Академіи, иѣсколько архимандритовъ, депутаты: отъ петербургской дух. Академіи инспекторъ архимандритъ Владиміръ, отъ казанской дух. Академіи каѳедральный протоіерей В. П. Вишневскій, магистръ V курса московской дух. Академіи; отъ московскаго духовенства — каѳедральный протоіерей П. Е. Покровскій, магистръ VI курса московской дух. Академіи, отъ Семинаріи: вологодской, костромской, ярославской, владимірской, тульской и калужской, три депутата отъ московскаго Университета съ ректоромъ С. И. Баршевымъ во главѣ, депутатъ отъ петербургскаго Университета, протоіерей В. П. Поликасовъ, академикъ П. С. Билярскій, М. Н. Катковъ, И. С. Аксаковъ, Н. П. Гиляровъ-Платоновъ, всѣ наставники московской и виѳанскої Семинарій, священники московскіе, бывшіе воспитанниками Академіи съ представителемъ 1-го академического курса, магистромъprotoіереемъ Никифоромъ Ивановичемъ Потаповымъ и многіе другіе, всего болѣе 200 человѣкъ. Наканунѣ праздника преосв. Саввою совершено было въ трапезной лаврской церкви поминовеніе всѣхъ усопшихъ наставниковъ и студентовъ Академіи и затѣмъ въ залѣ академического собранія молебствіе съ водоосвященіемъ. Служеніе литургіи въ самый праздникъ совершено было въ Троицкомъ соборѣ митрополитомъ въ сослуженіи трехъ святителей, ректора Академіи и прочаго духовенства. Проповѣдь произнесена была инспекторомъ Академіи архимандритомъ Михаиломъ. Церковное торжество заключено благодарственнымъ молебствіемъ, которое

совершилъ митрополитъ съ тремя преосвященными и при со участіи архимандритовъ, protoіереевъ и священниковъ, бывшихъ воспитанниковъ Академіи. На эктеніяхъ произнесены были особыя прошенія, составленныя митрополитомъ. Молебень окончился возглашеніемъ многолѣтія Государю Императору и всему царствующему дому, затѣмъ вѣчная память Императорамъ Александру I-му и Николаю I-му; потомъ многолѣтіе св. Синоду и митрополиту, послѣ того вѣчная память митрополитамъ московскимъ Платону и Серафиму и кіевскому Филарету, и архіепископамъ московскому Августину, ярославскому Симеону, подольскому Кириллу и всѣмъ усопшимъ наставникамъ и воспитанникамъ Академіи и наконецъ многолѣтіе всѣмъ бывшимъ и настоящимъ начальникамъ, наставникамъ и питомцамъ Академіи.

По прибытии митрополита и всѣхъ посѣтителей праздника въ залу собранія, профессоръ Академіи С. К. Смирновъ читалъ историческую записку объ Академіи, за которую послѣдовала рѣчь митрополита Филарета, давшаго послѣ сего на благословеніе Академіи образъ Христа Спасителя. За симъ прочитано было привѣтственное посланіе митрополита с.-петербургскаго Исидора, приславшаго на благословеніе Академіи списокъ съ Иверской иконы Богоматери. Послѣ того произнесъ рѣчи ректоръ Академіи, протоіерей А. В. Горскій. Послѣ рѣчи прочитаны указъ св. Синода о наградахъ наставникамъ Академіи и предположеніе митрополита Филарета о его пожертвованіи въ пользу наставниковъ Академіи 12500 р. съ обращеніемъ въ награду одному изъ нихъ, ежегодно избираемому конференцію, процентныхъ денегъ съ этой суммы. Далѣе прочитано было поздравительное письмо члена св. Синода протопресвитера В. И. Кутневича, выслушаны: привѣтствіе товарища оберъ-прокурора св. Синода, адресъ московскаго ду-

ховенства, телеграмма отъ Академіи наукъ, рѣчь ректора московскаго Университета С. И. Баршева, поздравленіе отъ петербургскаго Университета, адресъ кіевской духовной Академіи, письма: архіепископа тверскаго Филоея, епископовъ: костромскаго Платона, пензенскаго Антонія и телеграмма Алексія таврическаго и др. Торжество заключилось обѣдомъ въ келліяхъ ректора и иллюминациєю академическаго сада *).

Къ радостнѣйшимъ торжествамъ Академіи относятся Высочайшія посѣщенія лавры и Академіи. Ни одна Академія не поставлена въ этомъ отношеніи въ болѣе благопріятное положеніе, какъ московская. Великій молитвенникъ за землю русскую искони привлекалъ въ свою обитель великихъ Князей и Царей для молитвы и для испрошенія благословенія и сравнительно съ другими мѣстами, освященными жительствомъ и мѣстомъ покоя святыхъ угодниковъ Божіихъ, обитель Сергіева гораздо чаще видѣла Монарховъ русскихъ въ стѣнахъ своихъ. Прежде троицкая Семинарія, по томъ Академія раздѣляли радость лавры о лицезрѣніи Царственныхъ особъ, и питомцы Академіи, прибывшіе учиться изъ отдаленныхъ предѣловъ Россіи, по справедливости могли гордиться, что имъ выпадалъ счастливый жребій видѣть Царя и Царскую семью, которыхъ многимъ изъ нихъ иначе никогда не удалось бы увидѣть.

Первое посѣщеніе Академіи Государемъ Императоромъ относится къ 1816 году. Въ этомъ году Императоръ Александръ I-й прѣѣхалъ въ Москву 15 августа, а 22 числа вмѣстѣ съ в. К. Николаемъ Павловичемъ въ 12 часовъ дня прїѣхалъ въ Троицкую лавру и встрѣченъ былъ въ святыхъ вратахъ архіепископомъ Августиномъ, который привѣт-

ствовалъ Его рѣчью. Затѣмъ немедленно началась въ присутствіи Государя и в. Князя въ Троицкомъ соборѣ литургія, которую совершилъ Августинъ съ старшимъ духовенствомъ. Поклонившись святынѣ лавры и осмотрѣвъ церкви, Государь при выходѣ изъ Успенского собора былъ встрѣченъ ректоромъ и инспекторомъ Академіи, профессорами и баккалаврами, и шествовалъ въ Академію, гдѣ „осматривалъ столовую, жилые профессорскіе и студенческие покой, академическое правленіе, учебныя залы, библіотеку, больницу и вновь выстроенный для студентовъ корпусъ (инспекторский). Послѣ того Августинъ въ архіерейскихъ келліяхъ угощалъ Государя и великаго Князя обѣдомъ, къ которому приглашены были: ректоръ Академіи архимандритъ Филаретъ, инспекторъ архимандритъ Гермогенъ и ректоръ виленской Семинаріи архимандритъ Пароеній, а прислугу за обѣдомъ составляли академические студенты“ **).

Донося о томъ министру духовныхъ дѣлъ, князю А. Н. Голицыну, Августинъ писалъ, что Государь въ Академіи все осматривалъ съ удовольствіемъ. Но Голицынъ сдѣлалъ Августину запросъ, отчего онъ, получивъ дозволеніе представить достойныхъ къ отличію, не представилъ къ наградѣ трудящихся по Академіи, такъ что они не удостоились участвовать въ милостяхъ, какими почтены другіе за труды по части епаршеской. Вмѣстѣ съ тѣмъ князь высказалъ недоумѣніе: не замѣтилъ ли Государь Императоръ чего-либо къ неудовольствію Своему на счетъ учащихся въ Академіи, или самъ Августинъ не имѣлъ ли своихъ причинъ не обращать на нихъ Монаршаго вниманія? Августинъ отвѣчалъ, что онъ получилъ дозволеніе представить къ наградѣ только тѣхъ, которые раздѣляли съ нимъ труды въ возстановленіи и устроеніи духовной части послѣ

*) Празднованіе юбилея описано въ сборникѣ, изданномъ Академіей по случаю въ 1864 г. и въ Московск. Вѣдомостахъ того года № 220.

**) Москов. Вѣдом. 1816 г. № 69.

нашествія непріятельского, и далѣе писалъ: „искренно признаюсь, что весьма желалъ представить и отрудящихся по Академіи и испросить имъ преимущественной награды, но не смѣль этого сдѣлать безъ воли комиссіи дух. училищъ, отъ которой Семинаріи, а паче Академія зависятъ болѣе, нежели отъ архіерея. Кромѣ сего я не имѣль другой причины удержаться представленіемъ Государю Императору о награжденіи трудящихся по Академіи, и Его Величество ничего не изволилъ замѣтить къ неудовольствію Своему на счетъ ихъ“. Послѣ сего Августинъ рекомендовалъ Голицыну, какъ достойныхъ награды, ректора Академіи архимандрита Филарета и инспектора архимандрита Гермогена. Вследствіе сего въ скоромъ времени ректоръ получилъ орденъ св. Анны 2-й степени съ алмазными знаками при Высочайшемъ рескрипѣ, въ которомъ сказано, что орденъ жалуется ректору „въ изъявленіе особенного уваженія Государя къ отличнымъ трудамъ, которые подъемлетъ онъ по званію ректора новообразованной Академіи“, а инспектору пожалованъ наперсный крестъ осыпанный брилліантами *).

Въ томъ же 1816 году посѣтила лавру великая Княгиня Анна Павловна съ принцемъ Вильгельмомъ Оранскимъ. Инспекторъ архимандритъ Гермогенъ перевелъ для великой Княгини на французской языкѣ историческое описание лавры.

Черезъ 10 лѣтъ послѣ того, бывшій въ лаврѣ съ Императоромъ Александромъ I-мъ великій Князь Николай Павловичъ прибылъ въ лавру въ санѣ Императора. Пріѣздъ послѣдовалъ послѣ коронаціи въ 1826 году 25 сентября въ 6-мъ часу пополудни. Съ Императоромъ прибыли вдов-

*) Чтен. въ обществ. истор. и древн. Росс. 1874 г. кн. 3. Смѣсь, стр. 84—88.

ствующая Императрица Марія Феодоровна, Императрица Александра Феодоровна и великая Княгиня Елена Павловна. Въ 10 часу вечера пріѣхалъ великій Князь Михаилъ Павловичъ. Митрополитъ Филаретъ встрѣтилъ Государя во св. вратахъ привѣтственною рѣчью, послѣ чего Государь слушалъ молебствіе въ Троицкомъ соборѣ. На пути шествія Царской фамиліи отъ св. воротъ до собора выстроены были по двумъ сторонамъ проспекта студенты Академіи и ученики виѳанскої Семинаріи. Послѣ молебствія Императоръ съ Императрицей прибыли въ Академію и остановились въ царскихъ чертогахъ, гдѣ заняли верхніе апартаменты и ночевали въ томъ отдѣленіи, гдѣ была конференція, а вдовствующая Императрица помѣстилась въ келляхъ митрополита; в. К. Михаилъ Павловичъ съ супругою заняли комнаты памѣстника; для статѣ-дачъ отведено отдѣленіе въ верхнемъ этажѣ инспекторскаго корпуса. На другой день 26 сентября послѣ литургіи Императоръ, осмотрѣвъ ризницу и церкви, посѣтилъ академическую аудиторію, гдѣ собраны были наставники и студенты и гдѣ поднесены были Ему отъ Академіи стихотворенія, напечатанныя по случаю Его радостного посѣщенія *), осматривалъ затѣмъ библіотеку, столовуючастію комнаты воспитанниковъ **).

Въ 1834 году 5-го октября, въ 10 часовъ утра, прибылъ въ лавру Государь Императоръ Николай Павловичъ, и, встрѣченный предъ св. вратами митрополитомъ и братіею лавры и привѣтствованный отъ митрополита рѣчью, пошелъ въ Троицкій соборъ, имѣя по сторонамъ пути поставленныхъ въ два ряда студентовъ Академіи, а при самомъ входѣ въ притворъ собора поставлены были наставники Академіи. Выслушавъ литургію и приложившись къ св.

*) Стихотворенія см. въ приложеніи № 10.

**) Московскія Вѣдомости 1826 г. № 79. Дѣл. акад. правл. 1826 г. № 14.

иконамъ и мощамъ, Государь сопровожденъ быль изъ лавры прежнимъ порядкомъ и отправился по пути на Ярославль *).

Въ 1837 году 2-го августа, въ 7 часовъ утра, изволилъ прибыть изъ Москвы въ лавру Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ, нынѣ благополучно царствующій Государь Императоръ Александръ Николаевичъ. Предъ вступленіемъ въ обитель Онъ былъ встрѣченъ митрополитомъ и привѣтствованъ рѣчью. Затѣмъ изволилъ шествовать въ Троицкій соборъ, гдѣ отслушалъ литургію и поклонился мощамъ преп. Сергія, потомъ входилъ въ келлію Сергіеву, молился въ Успенскомъ соборѣ и въ храмѣ св. Духа, осматривалъ часовню надъ гробомъ Максима Грека и гробовой склепъ Царя Бориса Годунова и его рода; обозрѣвалъ затѣмъ трапезную церковь, храмъ Смоленской иконы Богоматери, больничныя и страннопріимныя учрежденія монастыря, и потомъ бывшій Царскій дворецъ, въ которомъ помѣщается Академія, гдѣ милостиво привѣтствовалъ учащихъ и учащихся и удостоилъ посѣтить академическую библіотеку, гдѣ въ подробности разсмотривалъ разныя рѣдкія книги и рукописи. Всюду Онъ былъ сопровождаемъ самимъ митрополитомъ. По обозрѣніи Академіи Государь Наслѣдникъ изволилъ внимательно осматривать лаврскую ризницу и потомъ обойти кругомъ по стѣнамъ обители. Послѣ обѣда, который Его Высочество имѣлъ въ келліяхъ митрополита, Онъ предпринималъ поѣзку въ Виену, и по возвращеніи въ лавру, направился обратно въ Москву, куда и прибылъ въ 10 часовъ вечера **).

Въ 1841 году мая 12 проѣздомъ изъ Ярославля въ Москву въ 7-мъ часу утра Государь Императоръ Николай Пав-

ловичъ на краткое время посѣтилъ лавру. По поводу ожидаемаго Его прибытія митрополитъ Филаретъ писалъ намѣстнику лавры Антонію: „посмотрите внимательно и о. ректору Академіи скажите, чтобы посмотрѣль внимательно, что бы вездѣ люди и вещи были на своихъ мѣстахъ въ порядкѣ, и чтобы никого и ничего не было не у мѣста. Государь и издали орлімъ окомъ усмотрѣть непорядочное: не препятствуйте ему смотрѣть на все окомъ свѣтлымъ и мирнымъ *). Наставники Академіи заняли мѣста на большой паперти Троицкаго собора, а студенты разставлены были по обѣимъ сторонамъ аллеи, ведущей къ собору. Государь выслушалъ въ церкви краткую литію, приложился къ мощамъ, принялъ икону отъ намѣстника и тотчасъ же отправился ко вратамъ лавры, гдѣ стоялъ Его экипажъ и уѣхалъ въ Москву. „Благодареніе Богу, писалъ митрополитъ намѣстнику, и молитвамъ преп. Сергія, что посѣщеніе Государемъ Императоромъ лавры совершилось въ мирѣ ***).

Въ томъ же 1841 году мая 25, въ первомъ часу по полудни, изволилъ прибыть въ лавру Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ, вскорѣ послѣ своего бракосочетанія, вмѣстѣ съ Цесаревною и великою Княгинею Марию Александровною. Въ св. вратахъ высокіе Посѣтители были встрѣчены митрополитомъ съ шестью архимандритами (въ числѣ которыхъ были ректоръ и инспекторъ Академіи), и братію лавры. Выслушавъ рѣчъ митрополита, Они шествовали въ Троицкій соборъ, гдѣ выслушали молебное пѣніе св. Троицы и преп. Сергію и прикладывались къ св. иконамъ и мощамъ. Послѣ краткаго отдохновенія въ келліяхъ митрополита, Они изволили въ сопровожденіи иностранныхъ

*.) Письм. Филарета м. м. къ намѣст. лавры Антонію. Част. 1. № 284.
Письмо отъ 7 мая 1841.

**) Тамъ же. Письмо 286.

принцевъ, посѣтить ризницу, гдѣ осматривали древности и достопамятности. Предпринявъ затѣмъ обозрѣніе обители, Они, сопровождаемые всюду митрополитомъ, посѣтили трапезную церковь и Успенскій соборъ и затѣмъ Академію, гдѣ въ актовой залѣ собраны были наставники и студенты Академіи. Полъ залы весь усыпанъ былъ цветущую сиренью. Государь Наслѣдникъ изволилъ спрашивать митрополита о значеніи и положеніи Академіи и о правахъ, даруемыхъ получившимъ въ ней образованіе. Высочайшиe Путешественники изволили затѣмъ осматривать библіотеку и Государь Наслѣдникъ удостоилъ благосклонно принять отъ митрополита стихотвореніе, написанное по случаю радостнаго пришествія Ихъ Высочествъ въ лавру студентомъ младшаго курса Академіи Сергеемъ Смирновымъ. Послѣ обѣденнаго стола въ келляхъ митрополита, Ихъ Высочества еще разъ посѣтили Троицкій соборъ, и въ 10 часовъ вечера изволили обратно прибыть въ Москву *).

Въ 1842 году, 29 августа, Академію посѣтилъ его свѣтлость принцъ Петръ Георгіевичъ Ольденбургскій. Осмотрѣвъ комнаты ректора, онъ прибылъ въ залу собранія, гдѣ представлялись ему наставники и гдѣ собраны были студенты; затѣмъ обозрѣвалъ библіотеку и жилыя комнаты студентовъ старшаго курса **).

Въ 1849 году 6 апрѣля изволила прибыть въ лавру и, по выслушаніи молебствія въ соборѣ, въ 7-мъ часу пополудни посѣтить Академію великая Княгиня Марія Николаевна. Осмотрѣвъ залы правленія и конференціи, она чрезъ ректорскіе покой перешла въ залу собранія, гдѣ собирались наставники и студенты. Послѣдніе привѣтствова-

ли ее пѣніемъ пасхального стиха: *спѣтися, спѣтися.* Затѣмъ великая Княгиня осматривала библіотеку, комнаты для занятій и спальныя воспитанниковъ Академіи. Въ библіотекѣ она съ особеннымъ вниманіемъ разсмотрѣвала древнія рукописи: пергаменное Евангеліе преп. Никона, годуновскій Псалтирь, Псалтирь Авраамія Палицына и пятокнижіе на еврейскомъ языке XII вѣка. На донесеніи о семъ митрополиту онъ написалъ: „слава Богу и представительству преподобнаго Сергія, благодареніе снисхожденію высокой Посѣтительницы“. Великая Княгиня оставила обитель пр. Сергія на другой день, 7-го числа *).

Чрезъ пять дней послѣ того, 12 числа, въ первомъ часу пополудни благоволили посѣтить лавру великий Князь Константинъ Николаевичъ съ супругою великою Княгинею Александрою Іосифовною, великий Князь Николай Николаевичъ и великая Княгиня Ольга Николаевна съ супругомъ. Во св. вратахъ Царственныя особы привѣтствованы были рѣчью отъ митрополита и послѣ богомоленія въ соборѣ, осмотрѣвъ храмы и ризницу лавры, посѣтили Академію въ сопровождѣніи митрополита. Въ залѣ собранія имъ представлены были наставники и студенты; затѣмъ, сопровождаемые всѣми наставниками, они осматривали съ особеннымъ вниманіемъ академическую библіотеку, въ которой провели болѣе полчаса времени, посвятивъ оное разсмотрѣнію рукописей и рѣдкихъ изданій и ведя ученую бесѣду съ митрополитомъ и библіотекаремъ А. В. Горскимъ. Послѣдній имѣлъ порученіе сопровождать великихъ Князей во время хожденія ихъ по стѣнамъ обители и объясняль имъ исторію осады лавры въ началѣ XVII вѣка, указывая на мѣста расположенія непріятельского лагеря и на пункты, на которые въ особенности были направлены нападенія

*) Москов. Вѣдом. 1841 г. № 43.

**) Дѣл. правл. 1842 г. № 74.

*) Дѣл. правл. 1849 г. № 53. Моск. Вѣдом. 1849 г. № 47.

Ист. Моск. дух. акад.

враговъ. На другой день, 13 числа, рано утромъ великие Князья ъздили въ виенскій монастырь и посѣтили тамошнюю духовную Семинарію. По выслушаніи литургіи въ Троицкомъ соборѣ, Августѣйшие путешественники въ первомъ часу дня оставили лавру *).

Въ 1851 году 2 сентября изволила прибыть въ лавру въ 6 часовъ вечера Государыня Цесаревна великая Княгиня Марія Александровна съ великими Князьями Николаемъ и Владиміромъ Александровичами и, встрѣченная во св. вратахъ рѣчью митрополита, слушала въ соборѣ молебствіе, потомъ вскорѣ всенощное бдѣніе, а на другой день 3 числа литургію и въ 3 часа выѣхала по ярославскому тракту. 4 числа въ 12 часовъ дня изволила прїехать въ лавру Государыня Императрица Александра Феодоровна съ великою Княгинею Ольгою Николаевною, за которыми вскорѣ прибыли принцъ Виртембергскій и великая Княгиня Екатерина Михайловна, равно какъ принцъ и принцесса Веймарскіе. Митрополитъ также произносилъ рѣчь, совершилъ молебенъ и приглашеніе было къ Царскому столу вмѣстѣ съ ректоромъ Академіи архимандритомъ Алексіемъ и намѣстникомъ лавры. Въ 5 часовъ Государыня Императрица изволила отправиться въ Москву. Между тѣмъ великая Княгиня Ольга Николаевна съ супругомъ своимъ и великая Княгиня Екатерина Михайловна выслушали въ соборѣ всенощное бдѣніе. Вечеромъ весь монастырь и царскіе чертоги были иллюминованы. На фронтонахъ чертоговъ надъ двумя парадными входами горѣли щиты, средина зданія увѣнчана была блестящею короною; карнизъ составлялъ длинный горящій огнями поясъ, и рядъ оконъ симметрически былъ освѣщенъ. Великая Княгиня Екатерина Михайловна имѣла помѣщеніе и ночлегъ въ залахъ конфе-

*) Москов. Вѣдом. 1849 г. № 47.

ренціи и правленія, и 5 числа въ 9-мъ часу утра въ сопровожденіи ректора обозрѣвала комнаты студентовъ, библиотеку и залу собранія, гдѣ были представлены Ей наставники и студенты, затѣмъ приняла въ даръ печатныя сочиненія студентовъ. Въ тотъ же день въ 3 часу дня посѣтили Академію принцъ и принцесса Веймарскіе. Въ 9 часовъ вечера возвратилась въ лавру Государыня Цесаревна и на другой день 6 числа въ 12 часовъ утра въ сопровожденіи митрополита посѣтила Академію. Осмотрѣвъ залу конференціи, Ея Высочество чрезъ ректорскія комнаты изволила вступить въ залу собранія, гдѣ были Ей представлены наставники и студенты Академіи, затѣмъ посѣтила библиотеку, гдѣ по обозрѣніи древнихъ рукописей и примѣтательнѣйшихъ новѣйшихъ изданій благоволила принять представленные Ей въ даръ печатныя сочиненія студентовъ. Изъ библиотеки Ея Высочество изволила перейти въ жилыя комнаты и дортуары студентовъ и потомъ обозрѣвала садъ и цвѣтники академическіе *).

Въ 1853 году 21 іюля Академія удостоена посѣщеніемъ Ея Величества королевы Нидерландской Анны Павловны **).

Дивное зрѣлище представилось лаврѣ въ первый годъ царствованія Государя Императора Александра II. Сентября 6-го 1855 года въ 2 часу пополудни Онъ изволилъ посѣтить обитель преп. Сергія вмѣстѣ съ Государынею Императрицею Маріею Александровною, вдовствующею Государынею Императрицею Александрою Феодоровною, Государемъ Наслѣдникомъ Цесаревичемъ в. К. Николаемъ Александровичемъ, в. Князьями Александромъ, Владиміромъ и Алексіемъ Александровичами, в. Княгинею Александрою Іосифовною, в. Князьями Николаемъ Константиновичемъ и Михаиломъ

*) Дѣл. правл. 1851 г., № 48.

**) Дѣл. правл. 1853 г., № 38.

Николаевичемъ, в. Княгинями Еленою Павловною и Екатериной Михайловной съ супругомъ Ея герцогомъ Георгиемъ Мекленбургъ-Стрелицкимъ и принцемъ Петромъ Георгіевичемъ Ольденбургскими. Государь Императоръ и Государыня Императрица на Вознесенской горѣ изволили выйти изъ экипажей и шествовали пѣши до святыхъ воротъ лавры; по проспекту размѣщены были студенты Академіи, а наставники помѣстились на большой паперти Троицкаго собора. Въ соборѣ совершено было митрополитомъ въ присутствії Августѣйшихъ особъ молебное пѣніе пресв. Троицѣ и преп. Сергію и по вечеру всенощное бдѣніе, а на другой день Они слушали вмѣстѣ съ прибывшими вновь принцесами Нидерландскими Луизою и Маріею литургію, по окончаніи которой митрополитъ поднесъ Государю Императору для препровожденія въ севастопольскую армію древнюю походную икону видѣнія Богоматери преи. Сергію. Къ обѣденному столу Государя Императора удостоились вмѣстѣ съ митрополитомъ приглашенія ректоръ Академіи архимандритъ Евгений, намѣстникъ лавры архимандритъ Антоній и ректоръ виѳанскої Семинаріи архимандритъ Наѳанаиль. Вечеромъ монастырскія и академическая зданія были иллюминованы. Радость наставниковъ и студентовъ Академіи, неоднократно удостоившихся лицезрѣнія новаго Царя и Его августѣйшей семьи, была неизобразима *).

Въ слѣдующій 1856 годъ, ознаменованный вѣнчаніемъ на царство Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Николаевича, лавра и Академія свѣтло ликовали, узрѣвъ Богомъ вѣнчанныхъ Царя и Царицу. Въ августѣ и сентябрѣ этого года прїездъ Государя Императора въ лавру предшествовалъ прїездъ туда многихъ святителей, должноставшихъ принять участіе въ священнодѣйствіи коро-

нованія, и многихъ иностранныхъ посланниковъ. Изъ архіереевъ были въ лаврѣ: Никаноръ митрополитъ новгородскій, Іосифъ митрополитъ литовскій, Арсеній архіепископъ варшавскій, Василій архіепископъ полоцкій, Гаврійль архіепископъ рязанскій и Филоѳей епископъ костромскій. Августа 22 обозрѣвалъ храмы, ризницу и достопримѣчательности лавры принцъ прусскій Фридрихъ Вильгельмъ. 1-го сентября посѣтила лавру великая Княгиня Марія Павловна, 6-го сентября—принцы Николай и Александръ Ольденбургскіе; 13-го числа—великая Княгиня Марія Николаевна съ князьями Романовскими, Николаемъ и Евгениемъ; 14-го числа—принцъ Нидерландскій Фридрихъ. Но самыми радостными и торжественными днями были 19 и 20 числа сентября. Въ 4 часа пополудни 19 числа изволили прибыть ко вратамъ лавры Государь Императоръ съ Государынею Императрицею. Наслѣдникъ Цесаревичъ великий Князь Николай Александровичъ, великие Князья Александръ, Владимиръ и Алексій Александровичи и Михаилъ Николаевичъ. Государь Императоръ былъ встрѣченъ въ св. воротахъ привѣтственною рѣчью митрополита и потомъ изволилъ шествовать въ Троицкій соборъ, близъ котораго на проспектѣ стояли студенты Академіи, а при са-момъ входѣ въ соборъ наставники ея. Ихъ Величества слушали молебень и послѣ рѣчи митрополита, обращенной къ преи. Сергію, возложили на главу Преподобнаго пожертвованный Ими покровъ, богато украшенный драгоцѣнными камнями и жемчугомъ. Послѣ молебна у Ихъ Величествъ былъ обѣдненный столъ, къ которому вмѣстѣ съ митрополитомъ удостоены приглашенія ректоръ Академіи архимандритъ Евгений и намѣстникъ лавры архимандритъ Антоній. Въ 7 часовъ Ихъ Величества и Ихъ Высочества слушали въ соборѣ всенощное бдѣніе и на другой день 20 числа литургію. Возвратясь отъ литургіи Государь Им-

*.) Прибавл. къ Твор. св. Отц. 1855 г. стр. 279.

ператоръ удостоилъ принять отъ митрополита поднесенные Его Величеству отъ имени Академіи нѣкоторыя изъ печатныхъ сочиненій студентовъ и два нарочито къ сему случаю приготовленныя, но по недостатку времени не могшія явиться въ печатномъ видѣ, произведенія: профессора А. В. Горскаго историческое изложеніе обрядовъ Царскаго священнаго коронованія и помазанія и баккалавра С. К. Смирнова стихотвореніе на пришествіе въ Троице-Сергіеву лавру Ихъ Величествъ послѣ коронованія Ихъ *).

Въ 1858 году 12 августа изволила посѣтить лавру Государыня Императрица съ великою Княжною Маріею Александровною, а въ 2 часа ночи 13 числа изволилъ прибыть туда Государь Императоръ. Утромъ въ сей день Они слушали въ соборѣ литургію и молебень и Государь Императоръ удостоилъ посѣтить болѣвшаго въ то время митрополита въ его келліи **).

Въ 1860 году во время приѣзда въ лавру, 22 апрѣля, посѣтила Академію великай Княгиня Александра Петровна. Ея Высочество прибыла въ залу академической конференціи, потомъ перешла въ келліи ректора и въ залу собранія, гдѣ были представлены Ей наставники и студенты Академіи, затѣмъ обозрѣвала библіотеку и посѣтила занятныя комнаты студентовъ высшаго отдѣленія ***). Въ томъ же году 14 ноября посѣтиль Академію кронъ-принцъ Альбертъ Прусскій.

Въ 1861 году 5 юня въ 3 часу дня изволили прибыть въ лавру Государь Императоръ и Государыня Императрица съ великимъ Княземъ Сергиемъ Александровичемъ и великою Княжною Маріею Александровною и слушали въ со-

*) Прибавл. къ Твор. св. Отц. 1856 г. стр. 324 и слѣд. Московск. Вѣдомости 1856 г. № 114. Стихотвореніе см. въ приложениі № 11.

**) Прибавл. къ Твор. св. Отц. 1858 г. стр. 485.

***) Дѣл. акад. правл. 1860 г. № 63.

борѣ молебень, послѣ котораго у Государя Императора былъ обѣденный столъ, къ которому удостоились приглашенія намѣстникъ лавры и ректоръ Академіи съ инспекторомъ. Вечеромъ въ присутствії Ихъ Величествъ совершено всенощное бдѣніе въ соборѣ, а на другой день въ числѣ литургія, за которую великий Князь и великая Княжна, бывшіе предъ литургіею на исповѣди у митрополита въ его келліи, были причащены св. Таинъ митрополитомъ *).

Слѣдующій 1862 годъ памятенъ для Академіи особыннымъ милостивымъ вниманіемъ къ ней Его Величества Государя Императора. Онъ изволилъ прибыть въ лавру 18 декабря въ 8-мъ часу вечера вмѣстѣ съ Государынею Императрицею, великимъ Княземъ Сергиемъ Александровичемъ и великою Княжною Маріею Александровною; вскорѣ послѣ краткаго молитвословія Ихъ Величества и Ихъ Высочества слушали въ соборѣ всенощное бдѣніе, а 19 числа литургію, за которую Ихъ Высочества причащались св. Таинъ. Послѣ завтрака, къ которому удостоились быть призванными намѣстникъ лавры (митрополитъ въ это время не былъ въ лаврѣ), ректоръ Академіи протоіерей А. В. Горскій и инспекторъ архимандритъ Михаилъ, по предварительно испрошенному у Его Величества оберъ-прокуроромъ св. Синода дозвolenію имѣли счастіе быть представленными Государю Императору всѣ наставники Академіи и ректоръ виѳанскої Семинаріи архимандритъ Никодимъ. Государь Императоръ благоволилъ обратиться къ нимъ съ слѣдующими словами: „Миѣ очень пріятно васъ видѣть, господа. Благодарю васъ за вашу усердную службу. Вполнѣ надѣюсь, что ваше юношество подъ вашимъ руководствомъ будетъ воспитываться въ чистой истинѣ православія. Духовенство наше всегда отличалось

*) Прибавл. къ Твор. св. Отц. 1861 г. стр. 277.

приверженности къ истинному православію; надѣюсь, что и новая генерація воспитанниковъ вашихъ будетъ слѣдовать по пути прежнихъ". Въ заключеніе Его Величество присовокупилъ: „еще разъ благодарю васъ за ваше усердіе. Я увѣренъ, что вы оправдаете Мои надежды во всѣхъ отношеніяхъ"**).

Въ 1864 году 29 апрѣля посѣтила Академію великая Княгиня Елена Павловна. При вступленіи Ея въ залу съборнаго студентами пропѣтъ былъ стихъ: *спаси Господи люди твоя*, затѣмъ представлены Ей наставники Академіи. Изъ залы Ея Высочество перешла въ библіотеку, гдѣ разсмотривала древнія рукописи, потомъ посѣтила комнаты ректора, гдѣ удостоила бесѣды своей иѣкоторыхъ наставниковъ и входила съ ними въ разсужденія о предметахъ ими преподаваемыхъ, обращая преимущественное вниманіе на предметы богословскіе. Время посѣщеній продолжалось около часа **).

Въ 1865 году 19 августа въ 4-мъ часу дня изволилъ прибыть въ лавру Государь Императоръ съ Наслѣдникомъ престола Цесаревичемъ великимъ Княземъ Александромъ Александровичемъ и великими Князьями Владиміромъ Александровичемъ и Михаиломъ Николаевичемъ; на большой паперти собора, гдѣ помѣстились наставники Академіи, былъ привѣтствованъ отъ митрополита рѣчью. Послѣ молебствія въ соборѣ, былъ у Государя Императора обѣденный столъ, къ которому имѣлъ счастіе быть приглашеннымъ и ректоръ Академіи. Его Величество отбылъ въ Москву въ 6 часовъ пополудни. Въ томъ же году черезъ мѣсяцъ 20 сентября Государь Императоръ съ Наслѣдникомъ престола вновь изволилъ посѣтить лавру и на этотъ разъ

сопутствуюемый еще Государынею Императрицею, великими Князьями Сергиемъ и Павломъ Александровичами и великою Княжною Марию Александровною. Августейшія особы вступили въ соборъ въ половинѣ 11 часа и слушали литургію, которую совершалъ намѣстникъ лавры, и за которую принялъ причащеніе св. Таинъ великий Князь Павелъ Александровичъ. Послѣ молебна Ихъ Величества посѣтили въ георгіанскомъ скиту болѣщаго митрополита. Затѣмъ въ лаврѣ былъ у Ихъ Величествъ обѣденный столъ, къ которому удостоился приглашенія и ректоръ Академіи.

Во время вакаціи 1869 года 16 іюля изволила прибыть въ лавру Государыня Императрица съ великимъ Княземъ Сергиемъ Александровичемъ и великою Княжною Марию Александровною. По окончаніи богомоленія удостоены были приглашенія къ завтраку митрополитъ м. Иннокентій съ намѣстникомъ лавры и ректоръ Академіи А. В. Горскій **).

*) Прибавл. къ Твор. св. Отд. 1862 г. стр. 621.

**) Дѣл. правл. 1864 г. № 45.

*) Москов. Вѣдом. 1869 г. № 158.